

考季 指南

新高考首年咋报志愿？听招生老师细说端详

本报记者 张竟晔

新高考新规则，今年河南高招普通类招生本专科批均实行平行志愿，各设置48个院校专业组志愿。高招新词“院校专业组”啥意思？考生填报志愿时需要注意什么？记者日前联系采访教育招生部门和高校招生老师解读新政策，为考生科学填报高考志愿答疑支招。

权威解读答疑

什么是“院校专业组”？

今年是我省实施“3+1+2”模式高考综合改革落地之年，普通类本专科批次“院校专业组”平行志愿模式下，一所高校设置1个或多个院校专业组，每个专业组内设置数量不等的专业。这与改革之前传统高考“以大学为导向”的志愿填报模式相比发生了不小的变化。

所谓“院校专业组”，是配合新高考选科而进行的调整，指的是高校对考生选考科目要求相同的专业(类)的组合，一所院校可设置多个“院校专业组”，每个“院校专业组”可包含多个专业。在高考改革之前，考生填报志愿是先选一所院校，然后在院校里选专业，一个学校算一个志愿。今年考生填报志愿是先选一所院校+一个专业组，然后在所选专业组里选专业，一个院校专业组算一个志愿。譬如，“A院校+A专业组”和“A院校+B专业组”占两个志愿栏。

“考生根据自己的选择性考试科目填报相应的专业组志愿”，专业组内有若干个专业，将有效提升考生兴趣志向与所报专业的契合度。”省教育考试院工作人员表示，“院校专业组”志愿填报模式有助于提高考生的志愿满意度，实现“学其所好、录其所长”。

如何填报“院校专业组”志愿？

新高考落地，考生该如何科学填报院校专业组志愿？

河南财经政法大学招生办公室主任周晓宇介绍，新高考模式下，设置“院校专业组”作为考生志愿填报和投档录取的基本单位，这意味着不同高校的同名专业(组)，对考生的选科要求可能不一样。对于考生而言，要重点关注并细致分析目标高校的

选考科目要求，确保自己的选科和院校专业组完全匹配。譬如，某院校专业组的报考要求是“物化生”组合，若考生选科是“物化政”，就无法报考该校专业组。

长期从事职业生涯规划志愿填报指导工作的张震博士建议考生首先确定报考院校范围——根据自己在全省历史或物理科目组合中的位次，结合往年录取数据和今年招生计划，找到与自己分数相匹配的院校，列为重点关注对象。再结合个人偏好(地域、办学类型等)和高校办学情况(师资队伍、学科建设、专业实力等)筛选出“目标高校”。从目标院校中查找并初步确定专业组和专业，根据院校提出的选考科目要求，找到自己可以报考的院校专业组。

高校录取时，“院校专业组”遵循平行志愿投档规则，因此，考生在填报院校专业组志愿时应遵循“冲稳保”原则，拉开梯度，尽量填满不留白。在“院校专业组”内进一步选择专业时，也应注意冷热兼顾，降低“被调剂”的概率。

“48×6”个专业咋选？

新高考模式下，考生的专业志愿满足率将大大提升。譬如，在我省普通本科批，每位考生可填报48个院校专业组志愿，每组能选6个专业。在自主选择权扩容的政策利好之下，考生在填报专业志愿时要更加慎重理智。

教育部近日发布《普通高等学校本科专业目录(2025年)》，新增29种本科专业，涵盖人工智能、碳中和、数字治理等多个方向，纳入今年高招计划。“人工智能+教育”“智能视听工程”“数字戏剧”……一批兼具前沿性与交叉性本科专业上新，成了今年志愿填报的新选择。新增即热

门？选“冷”还是选“热”？

二十一世纪教育研究院院长熊丙奇认为，对于考生来说，真正的“热门”专业应该是自己感兴趣、有能力学好的专业。“道理很简单，专业就业再热，若学生不感兴趣，不愿学、学不好，能不能顺利完成大学学业都难说，即便勉强毕业，也难有就业竞争力。”熊丙奇表示，近年来，毕业时能同时拿到多个用人单位录取通知的，均是综合能力很强的学生，还有的学生借此实现跨专业就业。他建议考生根据自己的兴趣爱好和性格特点填报志愿，作为家长，应尊重孩子的专业选择，不要盲目跟风所谓的“热门”“好前景”。

“一定要把填报志愿的决定权留给孩子。”周晓宇表示，在填报志愿的整个过程中，父母的角色定位是参谋，上什么学校、选什么专业、将来从事什么工作，都是孩子自己的事，兴趣是最好的老师，父母不要把自己的兴趣和经验强加到孩子身上。

要不要同意“专业调剂”？

今年我省高招录取批次较往年有很大变化，譬如普通类招生将之前的国家专项本科批、本科一批、地方专项计划本科批、本科二批四个本科批次合并为一个本科批次。

“在院校志愿组和专业志愿都拉开‘冲稳保’梯度的前提下，最好同意专业调剂，降低‘滑档风险’。”河南农业大学招生就业办公室主任张红阳表示，在往年的录取过程中，总有个别考生因不服从专业调剂被退档，从而失去整个批次的录取机会，也就是大家常说的“滑档”，今年的考生更要慎之又慎。打个比方，去年本科一批滑档的考生，可以参加当批次的征集志愿以及之后的地方专项计划本科批和本

科二批的录取，今年本科录取批次“四合一”之后，考生一旦滑档，再想上普通本科就只有“征集志愿”一个机会了。

“不仅要冷热搭配，还要了解所选院校志愿组中是否有你特别不想学的专业，一旦涉及调剂，是否能够接受，这一点很重要。”郑州航空工业管理学院招生就业处副处长孟凡周建议考生，谨慎报考内含较多自己绝对不想上的专业的院校专业组，一旦选择了某个院校专业组，最好“同意调剂专业”，降低因“不同意调剂”而退档的风险。

往年的录取数据怎么用？

新高考新变化，往年的高考录取数据有参考价值吗？省教育考试院工作人员表示，各高校录取时的投档情况在一定程度上反映了其综合实力和业务水平，最近连续几年的招生数据呈现一定的规律性，对考生填报志愿有一定的参考价值。

往年的录取数据怎么用？考生可以从高校的历史数据中大致了解其处于何种梯队和层次，哪些高校的哪些专业吸引力强，哪些专业近年来在不同高校均有较高热度等，考生可以运用这些历史数据大致预测某院校专业组今年可能的投档线区间，从而找到与自己分数大致匹配的院校范围和院校专业组范围。

张震提醒考生，在运用历史数据进行比较分析时要避免生搬硬套和简单化处理，建议考生认真设置志愿组合的“安全梯度”，通过稳健的志愿组合来应对投档录取过程中的不确定性，从而降低志愿填报风险。此外，在参考这些录取数据时，要注意结合目标院校今年的招生计划情况，譬如名额有没有增减等。

【实操手册】看过来

提前做好准备 填报“有的放矢”

河南财经政法大学招生办公室主任 周晓宇

首先，考生在填报志愿之前要对高考政策有整体的把握。譬如，要明白什么是平行志愿？什么是按大类招生？什么是专项计划？今年的志愿填报方式较往年有很大变化，主要体现在哪些方面？

其次，招生章程是高校招生录取工作指南，考生应认真研读意向高校的招生章程，了解学校的基本情况、录取原则、收费标准、资助政策等。

再次，要理清专业和学校之间的关系。专业关系到学生的学习兴趣和职业趋向，选择时应详细了解专业内涵，重点关注专业特色、课程设置、发展前景、就业去向等，再根据个人偏好和录取概率划定目标专业的大

致范围。一些中外合作办学和民办院校专业收费较高，要考虑家庭经济状况。选择学校时，可以结合上学成本、个人性格、家庭环境、就业去向、学校所在地等考虑，想通过上大学开阔眼界，可以选择到省外；想大学毕业后在河南就业发展，可以重点考虑河南高校。

最后，准确定位目标学校的院校专业组。在获知高考分数后，结合全省一分一段表确定自己的位次，参考学校近三年在豫录取位次的平均值，在位次相近学校上下浮动3000名的范围内初步划定可报院校。细致分析目标院校的专业组对选考科目的要求，务必确保自己的选考科目组合符合报考条件。

“五步法”填报新高考志愿

郑州航空工业管理学院招生就业处副处长 孟凡周

第一步，知己知彼、明确目标。对个人的兴趣爱好、优点特长有清晰的认知；对新高考志愿填报和录取政策做全面的了解；对毕业后是否直接就业、升学深造、创业发展等未来目标有明确的规划；对目标院校有充分的了解。

第二步，明确定位、深入研判。对个人高考成绩位次有清晰的判断和定位，结合个人选考科目、专业兴趣和意向就读城市等因素，圈定目标高校。

第三步，合理规划，确定梯度。运用“冲稳保”策略。“冲”：选择往年录取分略高于自身分数的专业组(需接受组内调剂风险)，数量建议占总志愿数的20%~30%。争取进入理想院校的机会，但需注意滑档风险。“稳”：选择分数匹配的院校专业组，确保第一专业录取，占比40%~50%。“保”：选择

分数明显低于自身分数的院校专业组，避免滑档，占比20%~30%。

第四步，理性选择，慎重调剂。新高考录取批次合并，服从专业调剂的重要性更加凸显，如果因不服从调剂而被退档，大概率会失去本批次录取的机会。有意向保学校的考生要“服从专业调剂”以增加录取概率，如选择服从调剂，要提前了解院校转专业政策。

第五步，避开误区，果断抉择。选择自己擅长且喜欢的专业，而不是盲目跟风热门专业；不要忽略招生章程细节，部分专业对单科成绩、体检有要求，未达标直接退档；不要只报热门专业，专业组内要冷热门专业合理搭配；不要填不满志愿，保底校也要认真选，避免因志愿数量不足而影响录取结果。

德耀绿城·郑州先进典型风采录

吴福华家庭：

用爱与坚持浇灌特奥冠军梦

六月的郑州，暑热渐起。在郑州市二七区一栋普通居民楼里，特奥冠军孙亚楠正微微前倾身子，专注地盯着母亲吴福华的嘴唇，捕捉每个细微的口型变化。一旁的桌子上，数十枚金灿灿的奖牌在光影中闪烁，与墙上全家福里3人的笑容交相辉映。这看似寻常的一幕，背后藏着一个跨越30年、用爱与坚持浇灌出的奇迹。母亲吴福华介绍，从两岁失聪到成为世界特奥冠军，女儿的每一步成长都凝结着一家人超乎常人的艰辛。

1989年，是吴福华一家命运转折的一年。仅仅两岁的小亚楠因脑神经受损导致双耳失聪，这意味着她可能永远无法像正常孩子一样聆听世界、开口说话。得知消息的瞬间，吴福华与丈夫孙明放抱头痛哭，“当时觉得天塌了，但哭完必须站起来。”擦干眼泪后，吴福华毅然辞去工作，全身心投入对女儿的教育中，发誓要让她像正常孩

子一样生活。

孙亚楠几乎没有任何听力，为了让女儿能开口说话，吴福华付出了常人难以想象的努力。她一字一句地教女儿发音，一个简单的字往往要重复上千遍；为了让女儿学会看口型，她对着镜子反复调整口型，让女儿仔细观察；她还买来价值不菲的助听器，同时四处打听后将女儿送到语言培训中心治疗。即便日子再艰难，吴福华从未想过放弃，“我心中只有一个信念，就是帮助女儿克服困难，让她有个美好未来。”日复一日，年复一年，孙亚楠终于通过观察口型和表情，学会了基本沟通。

孙亚楠8岁那年，吴福华将女儿送到了二七区辅读学校。在这里，老师发现了她对游泳的热爱。此后，吴福华开启了长达十几年的“陪练”生涯，每天往返十几公里带女儿到游泳馆训练。为给孩子增加营养，夫妻俩省吃俭用，却坚持每天买牛肉

为女儿增强体质。在父母的悉心呵护与自身的刻苦努力下，孙亚楠的游泳技能日益精湛，在各类赛事中崭露头角。

2007年10月的上海特奥会，成为这个家庭命运的高光时刻，孙亚楠一举夺得了游泳项目“二金一铜”的佳绩，站上世界领奖台，成为众人瞩目的焦点。这不仅是对孙亚楠个人的肯定，更是对这个家庭的莫大鼓舞。

此后多年，夫妻二人陪着女儿辗转各地参加比赛，孙亚楠的游泳技能不断突破，奖牌和荣誉也纷纷到来。2010年代表河南省参加全国第六届特奥会，一举夺得50米、100米蛙泳、200米自由泳及两项接力赛共5块金牌。2015年6月，在成都举行的全国第六届特奥会上，她又斩获3块金牌。2017年6月，孙亚楠代表河南省参加全国特奥游泳锦标赛，再次将3块金牌收入囊中。这些沉甸甸的奖牌背后，是孙亚楠无数个日夜的刻苦训练，更是吴福华家

庭坚持不懈的支持与付出。

尽管每一步都走得艰辛，但这个家庭的每个人都因特殊的境遇多了一份爱与乐观。“要坚强、勇敢、乐观，面对困难不退缩”，母亲的言传身教，让孙亚楠成长为一个积极向上的女孩。而父亲孙明放放在工作与照顾家庭之余，积极投身残疾人事业，帮助支持残疾人走出家庭参与社会活动，还被河南省残联连续推荐选举为第五届、第六届中国残疾人代表大会代表。

这家人的付出与坚守，也收获了社会的高度认可：河南省五好家庭、全国最美家庭、全国文明家庭等荣誉接踵而至，吴福华获评郑州市“十佳母亲”，孙亚楠荣获第十二届世界特奥会“优秀运动员”称号。

“虽然上天给的这个天使不太‘完美’，但因为拥有了她，我们这个家庭才变得完整。一家人能够幸福地在一起，我已经很知足了。”吴福华抚摸着女儿的奖牌，轻声说道。窗外的阳光透过玻璃，在奖牌上折射出温暖的光晕，仿佛也在为这个充满爱的家庭而闪耀。

本报记者 刘伟平 景静

市委第二季度意识形态工作联席会议召开

(上接一版)吕挺琳要求，要突出重点关键，加大风险隐患排查处置力度，全面掌握线上线下动态，确保各类风险隐患及早识别、积极防范、有效化解。要加强阵地建设管理，盯紧抓牢课堂讲坛、校园网络、制度建设等重点，教育引导广大教师牢记“立德树人”根本任务，增强系统思维、法治思维、底线思维，努力营造文明健康、积极向上的网络育人环境，多措并举帮助学生树立正确的世界观、人生观、价值观。要加快教育智能体建设，把学生的思想健康、身体健康、心理健康摆在突出位置，聚焦校园欺凌、食品卫生、交通消防等校园安全重点问题，打造一批教育领域行业智能体，营造良好育人环境，为郑州高质量发展筑牢人才安全堤坝、夯实人才发展根基。

畅通郑州在行动

@市民朋友 交警请你免费看电影啦

普及交通安全知识 保护学生平安过暑假

本报记者 刘德华 张玉东 文图



6月19日上午，郑州交警部门启动暑期交通安全免费观影活动，河南省公安厅交通管理总队、郑州市教育、郑州市公安局交通管理局、好莱坞奥斯卡影城相关负责人、市民群众近200人参加活动。

暑假来临，为提高广大中小学校、幼儿园学生的交通安全意识和文明出行意识，普及交通安全知识，深入推进“小手拉大手”活动，保障广大师生安全出行，市公安局联合教育部门和好莱坞奥斯卡影城，在暑假期间开展“观影学交规 平安过暑假”免费观影活动。

从6月20日至8月31日，每天上午10:00、12:00场次，放映《欢乐丛林之外星人大冒险》《功夫王》等经典动画片，每场电影放映之前播放交通安全公益宣传片(如图)，或由交警现场宣讲交通安全知识。

6月19日上午10时许，在郑州好莱坞奥斯卡影城电影放映厅内，交通安全宣传展板两边摆放，电影屏幕上“观影学交规 平安过暑假”主题宣传背景异常醒目，100多名市民群众走进影院参加活动。好莱坞奥斯卡影城把印有“捐赠80万张电影票”的捐赠卡交到教育部门和郑州交警相关负责人手中，自此暑期交通安全免费观影活动启动。

省公安厅交通管理总队副队长李万新对郑州交警联合教育部门和好莱坞奥斯卡影城，创新交通安全宣传模式的做法给予了肯定，并表示将向全省各地进行推广，不断提升全民交通安全素养。

随后郑州交警五支队的田广金警官讲解了“开门杀”“荷氏开门法”“鬼探头”等交通安全知识，提醒大家出行注意交通安全。

市民杨女士表示，暑假孩子们免费观影，还能学到交通安全知识，这种学习形式真是特别好!

温馨提醒

1.想参加这项活动的学生、老师或家长，可扫描郑州好莱坞奥斯卡影城、“郑州交警”官方微信二维码免费领取电子观影券；或关注“郑州交警”微信公众号，通过聊天对话框发送关键词“暑假”“免费观影”“学生免费观影”等，即可免费领取电子观影券。

2.免费观影场次为10:00或12:00夏令营专场电影，每日座位有限，兑完为止。

3.参与这项活动有12家影城：郑州奥斯卡新建影城、郑州奥斯卡熙地港影城、郑州奥斯卡金成时代影城、郑州好莱坞海亮影城、郑州好莱坞盛华里影城、郑州好莱坞正汇影城、郑州好莱坞天空之城影城、郑州好莱坞新都会影城、郑州好莱坞永和时光影城、郑州好莱坞郑东商业中心影城、郑州好莱坞影城锦艺城B区店、郑州好莱坞影城锦艺城C区店。

宠物托运试点范围扩大至25座车站

郑州东站也能办宠物托运服务

本报讯(记者 张倩 实习生 于记兆)昨日，据中国铁路发布消息显示，为更好满足旅客携宠物出行的需求，铁路部门自2025年6月20日起扩大高铁宠物托运服务试点范围，覆盖京沪、京广、京哈、沪昆等8条高铁的25座车站。38趟动车组列车，旅客可同车托运1只家庭饲养且健康状况良好、单只体重不超过15公斤、肩高不超过40厘米的猫、犬类宠物。

铁路部门持续深化运输供给侧结构性改革，积极应对广大旅客多样化的出行需求，自4月8日在京沪高铁5座车站10趟列车试点“隔离运输、人宠分开、专人看护”的高铁宠物托运服务以来，运行平稳有序，市场反响良好。铁路部门在深入总结试点经验的基础上，决定自6月20日起，将试点服务范围扩大至市场需求相对较大的京广、京哈、沪昆等高铁线路部分区段，新增北京西、郑州东、武汉、长沙南、广州南、深圳北、沈阳北、大连北、哈尔滨西、西安北、成都东、青岛等20座车站和G335、G1377、G491/492、G935、G1591、G208等列车可办理宠物托运服务，至此高铁宠物托运服务已覆盖京沪、京广、京哈、沪昆等8条高铁的25座车站、38趟动车组列车。

扩大试点范围后，高铁宠物托运服务继续执行“人宠同出发、同到达”规则，预约方式、受理流程、服务项目、价格标准等保持不变。旅客可通过铁路12306客户端“宠物托运”功能查询对应车次，购买车票并线上预约同车托运宠物服务。